

# 在东南亚种植收购胡椒，打造安全可靠供应链 海垦“落子”黑胡椒国际贸易版图

## H “星”实干见实效

本报海口8月27日讯（记者欧英才）“经过一年半的努力，公司开拓出了一条优质越南黑胡椒进入中国的渠道。”8月24日在海南农垦胡椒产业股份有限公司（以下简称海垦胡椒公司）办公室，海垦胡椒公司总经理陶锐指着一张世界地图高兴地对海南日报记者说。

近日，海垦胡椒公司第一个货柜15吨优质越南黑胡椒到达海口港，储存在该公司琼海东红仓库。这批优质黑胡椒一部分已经被国内客户预定，另一部分将作为客户试用样品。

“我国黑胡椒市场总需求量大，目前国内市场上的黑胡椒几乎全是从广西与越南交界处的边口岸进入我国，品质良莠不齐。”陶锐说。据了解，越南是世界上最大的黑胡椒生产国，越南黑胡椒产量占世界黑胡椒总产量的约三分之一。然而据越南通社网站2017年2月报道：“越南农业和农村发展部称，目前越南东南部胡椒主

产区的黑胡椒收购价格较去年底继续大幅下滑，价格下滑的主要原因是质量和药物残留不符合一些国家要求，出口市场不稳定。”

海垦胡椒公司要做的就是打造一条优质胡椒供应链。“从注册越南子公司，到在越南全境进行考察，最后确定供货方以及贸易航线，我们都费了一番功夫。”海垦胡椒公司越南子公司负责人告诉海南日报记者，他们直接联系越南当地给欧洲、美国、日本等国家和地区供应黑胡椒的厂家供应黑胡椒。这些厂家供应的黑胡椒达到发达国家关于食品标准的国际认证级别。海垦胡椒公司通过长期考察和产品对比分析，打造出一条安全可靠的黑胡椒供应链。

据了解，海南是我国胡椒主产区。但长期以来，海南种植的胡椒在管理、加工技术上没有太大突破，这些瓶颈制约了海南胡椒产业的发展。

海南省胡椒协会秘书长冯克煌告诉记者，海南主要生产白胡椒，而国内市场对黑胡椒有每年4到5万吨的需求。据国际粮农组织的预测，随着世

界范围的调味料从复合调味时代向天然调味时代过渡，中国人的饮食习惯国际化趋势日益明显，中国对黑胡椒尤其是优质黑胡椒的需求量将以每年20%左右的速度增长。

海垦胡椒公司将在打通优质越南黑胡椒进口渠道的基础上，完善进口黑胡椒进入国内市场的衔接环节，降低黑胡椒转运成本，提升经济效益。

不仅如此，海垦胡椒公司也在拓展东南亚的胡椒种植、贸易业务。今年7月中旬，海垦胡椒公司成功并购了柬埔寨贡布省一块面积为7公顷的胡椒种植园，并将在柬埔寨制定有机种植及收购标准，联合柬埔寨主要产区普萨省、拉得拉基里省等地的种植园，向国内以及美国、欧洲、日本等传统黑胡椒消费国出口黑胡椒。

“我们将通过建立子公司、整合优质黑胡椒资源，扩大在世界黑胡椒贸易中心地带的版图，同时，通过打造国际认证的品牌，扩大海南农垦在国际胡椒市场上的话语权。”陶锐说，当前海垦胡椒公司正以推进海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设为契机，谋划建立胡椒大宗商品交易市场，推动海南胡椒产业与世界胡椒产业的接轨。

## H 短评

### “落子”海外彰显开拓勇气与智慧

瞄准优质黑胡椒、建立海外子公司、设立严格收购标准、打造有影响力的胡椒品牌……近年来，海垦胡椒公司积极拓展岛外“阵地”，在东南亚布局黑胡椒业务，不断扩大黑胡椒贸易“版图”，切实彰显了敢闯敢试的开拓精神。在海南全面深化改革开放的时代背景下，海垦胡椒公司的海外“落子”之举，成为海南农业不断扩大对外开放，加快“走出去、引进来”的有力见证。

“落子”海外，不仅可以挖掘潜在的广阔市场，寻找广阔的发展机会，培育优质的黑胡椒资源，提高自身竞争力，还可以延伸产业链，扩大品牌知名度，可以说，这正是资源互补的一举多得之举，充分彰显了海垦胡椒公司不怕艰难、勇于开拓的经营智慧。迎合潮流、顺应趋势的海外经营，必定给海垦胡椒公司带来更多活力。

常言道，海阔凭鱼跃，天高任鸟

飞。当前，海南有着千载难逢的发展机遇，正按照中央的要求加快建设自由贸易试验区和中国特色自由贸易港，全面深化改革开放正是海南抢抓机遇、实现突破的关键所在。海南发展的机遇也正是企业腾飞的机遇。我们期待，在新时代全面深化改革开放的广阔舞台上，能有越来越多的企业像海垦胡椒公司那样积极“落子”海外，在不断扩大开放中抢抓新机遇，形成新优势。

## 母瑞山美丽乡村暨红色旅游项目(一期)即将完工

8月25日，母瑞山美丽乡村暨红色旅游项目（一期）施工进入收尾阶段，工人们正在铺设地砖，完善配套设施。

母瑞山美丽乡村暨红色旅游项目是海垦重点项目，占地面积33亩。项目主体位于母瑞山农场公司七队、八队。该项目按照与当地居民“同吃、同住、同劳动”即“三同”特色主题标准，打造集红色旅游、培训基地、美丽乡村功能于一体的革命圣地旅游体验区。

海报集团全媒体中心记者  
卢月佳 摄



## 金垦赛博公司助推海垦信息化建设

# “智慧农垦”内增效益 “信息管家”外受青睐

■ 海报集团全媒体中心记者 卢月佳 本报记者 李关平

8月23日，海垦商贸物流产业集团旗下的海南金垦赛博信息科技有限公司（以下简称金垦赛博公司）内，工作人员在电脑前登录“智慧海垦信息门户平台”，海南日报记者看到，用户只需输入一次账号、密码，通过“单点登录”技术，就能实现土地运营管理系統、OA（办公自动化）系统等权限内业务系统的无缝对接。

企业信息化建设，是一项打基础、促长远的重要工作，也是海南农垦推进市场化改革，建立现代企业经营管理制度的重要手段。近年来，海垦控股集团高度重视信息化建设工作，通过自主研发逐渐形成一系列符合垦区实际需求的信息管理系统，并逐步向全国垦区推广应用。

### 节约行政成本 提高办公效率

海南日报记者

据了解，目前金垦赛博公司负责实施建设的海垦集团高清视频会议系统已在垦区27个农场公司推广应

用，海垦集团在海口总部可“连线”位

于云南、上海、香港、新加坡等地的分

公司，召开跨区域会议。

除了实现异地跨区域协同办公和会

谈，全垦区实现无纸化办公也指

日可待。

东新农场公司总经理方立平透露，在没使用金垦赛博公司建设的OA系统之前，农场公司光是在文件打印方面的花销一个月就达4000元。要是碰上领导出差，文件审批、职工报账等工作都得搁置，十分不便。如今在手机上就可审批文件，不仅省去了打印成本，还减少了资

源浪费。

截至目前，金垦赛博公司已完成海垦控股集团信息化顶层设计方案的制订、信息系统运行管理体系的编写，以及项目管理系统、土地信息系统数据库、人力资源管理系统、财务管理升级系统、纪检监察管理系统、档案管理系统等信息化项目的建设。

### 信息科技驱动 企业经营效益提升

理蒙小亮表示，“海垦农地网”上线，

一方面将改变过去垦区土地流转不

透明的状况，使土地流转真正与市

场价格接轨；另一方面也便于农场公

司及产业集团对碎片化土地进行整

合，进行规模化运作。

而在农产品方面，金垦赛博公司

在黑龙江红心橙示范基地推进

农业物联网项目，对影响农作物生

长的土壤温湿度、空气温湿度等十

多项环境指标进行采集监测和视

频监控，以信息科技助推高效农

业发展。

在林木销售方面，海垦集团今年

首次在“海垦集团木材竞拍交易平

台”上进行林木销售网上竞价，实现

了林木销售效益的最大化。最近，海

垦畜产集团也在与金垦赛博公

司洽谈畜牧云、宠物医院、土地租

金在线收缴平台等合作项目。

“公司根据垦区企业需求，为企业量身定制各类信息管理系统，提升企业的经营管理效益。”金垦赛博公

司研发部经理蔡淑敏说。

### 信息产品受到兄弟垦区欢迎

“走出去”战略。自今年6月以来，该

公司携土地资源管理系统、土地流

转交易管理系统、智慧农业大数据平

台3种信息产品，先后赴广西农垦、广

东农垦、安徽农垦，进行产品介绍及演

示，产品受到兄弟垦区的欢迎。

金垦赛博公司董事长孙甄表示，未

来，金垦赛博公司将继续做好海南

农垦的信息化建设及系统运行维

护工作，提升经营管理效率，助力垦

区企业向数字化方向迈进。同时，将依

托海南农垦的优势资源，大胆“走出

去”，重点推出智慧农业大数据服务，

联合兄弟垦区，推动成立中国农垦农

业大数据联盟。“努力将信息产业打

造为海南农垦新的增长极。”孙甄信

心满满地说。

（本报海口8月27日讯）

## 海胶集团为3000万株橡胶树投保 保险费2.96亿元

本报海口8月27日讯（海报集团全媒体中心记者吴思敏）近日，海胶集团作为投保人，与中国人民财产保险股份有限公司海南省分公司（以下简称人保财险）、中国太平洋财产保险股份有限公司海南分公司（以下简称太平洋财险）签订了海胶集团2018年橡胶收入保险项目保险协议书（以下简称保险合同），保险费达2.96亿元。

据了解，保险合同以“天然橡胶树生产的天然橡胶干胶”为保险标的，有效割开橡胶树3000万株左右。在保险期间（2018年8月13日0时起至2019年8月12日24时止）内，天然橡胶树因遭受灾害直接导致天然橡胶树灭失、停割或休割期间的减产损失，人保财险、太平洋财险两家公司将分别按照保险合同的约定，承担相应的赔偿责任。

保险合同明确，纳入可赔偿范围的灾害有3种：风力10级（含）以上热带气旋及其引发的洪涝、泥石流、滑坡或崩塌；寒害、旱灾；病虫害。此外，在保险期间内的每一个自然日，当橡胶实际价格低于橡胶约定价格（16000元/吨）时，视为保险事故发生，保险公司需根据约定价格与实际价格相差的部分进行赔付。

海胶集团相关负责人解释说，橡胶实际价格为保险期间内保单约定的上海期货交易所天然橡胶主力合约当日收盘价，如遇节假日，实际价格约定为节假日前最后一个交易日的结算价。“该保险合同的签订有利于稳定海胶集团橡胶主营业务的发展，调动胶工生产积极性，提升橡胶产量。”

## 国家南繁生物育种项目检察工作站揭牌

本报三亚8月27日电（特约记者蒙胜国 记者欧英才）近日，三亚市城郊人民检察院派驻村国家南繁生物育种项目检察工作站揭牌。该工作站成立后，将为国家南繁生物育种专区及大南繁建设提供法律咨询、化解矛盾纠纷等服务。

据悉，目前海南省人民检察院、海南省发改委正联合推进“设立派驻重大项目检察工作站”工作。经省检察院批准，三亚市城郊人民检察院成立派驻国家南繁生物育种项目检察工作站。

## “金秋助学”筹资217万元 416名困难职工家庭大学生将受益

本报海口8月27日讯（记者欧英才 通讯员李婷 实习生吴金烽）海南日报记者8月27日从海垦控股集团2018年“金秋助学”助奖学金发放仪式上获悉，该集团今年筹集助学金217.5万元，这笔资金将用于资助海南农垦416名困难职工家庭大学生。

来自龙江农场公司的大学生代表黄国芳今年以738分的高考成绩考取了华中师范大学。她领到5000元助学金及一个行李箱后表示：“我会更加努力学习，争取毕业后回到农垦，助力海南农垦建设。”

海垦控股集团相关负责人介绍，海南农垦自2005年开展“金秋助学”活动以来，共发放助学金4700万元，累计帮助困难职工家庭子女2.7万余人次。

## 海垦基层女工主任培训班 在母瑞山举办

本报定城8月27日电（海报集团全媒体中心记者卢月佳）8月25日至26日，海垦控股集团工会在母瑞山培训基地举办2018年基层女工主任培训班。此次培训为期一天半，近百名垦区基层单位的女干部职工参加培训。

近年来，海垦控股集团坚持举办女工培训班。今年的培训班设置了学习习近平总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件精神、参观海南农垦母瑞山革命根据地等内容。

海垦控股集团相关负责人表示，垦区广大女职工在各自工作岗位上为海南农垦作出了积极贡献，希望广大女职工把个人的奋斗与海垦控股集团的发展目标相结合，勇当先锋、做好表率，发挥女职工“半边天”的作用，勇创辉煌。

“这次来母瑞山革命根据地参加培训，加深了对琼崖革命历史的认识以及对革命先烈的敬仰之情，培训课程内容丰富，让我受益匪浅。”一位参加培训的女职工说。

## 海垦广场举办 “美食恋人定向赛”

本报海口8月27日讯（记者王黎刚）由海垦商业开发管理有限公司和海南韵动文体产业发展有限公司联合主办的“爱在舌尖·美食恋人定向赛”近日在海口海垦广场举行，吸引了上千名市民参与。

海垦商业开发管理有限公司相关负责人介绍，本次活动不仅能对海垦广场的商场店铺进行宣传，还将吸引更多客流到海垦广场休闲购物，扩大海垦广场商圈的影响力。

据了解，“爱在舌尖·美食恋人定向赛”将爱、美食、运动等元素相结合，设立了“火锅捞球”“美食问答”“美食小能手”“美食鉴赏家”“水果剥食品鉴”等趣味美食挑战活动，以及“毛毛虫竞跑”“踢毽子”等体育竞技项目，还特别设立了“寻月老”和“为TA化妆”等恋人互动活动。